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ค ำสั่ง ขอ้สอบมี 10 ขอ้ ใหเ้ติมเฉพำะค ำตอบ 
 

1. สูตรของช่ำงท ำเลนส์ คือ 
1

f
   =    (μ  -  1) (

1

R1
  -  

1

R2
) 

 เม่ือ  R1 และ R2 เป็น ค่ำรัศมีควำมโคง้ท่ีโป่งตรงกลำงทั้งสองดำ้น  

และ  μ เป็น ค่ำดรรชนีกำรหกัเหของเน้ือเลนส์ 

   ถำ้หำกวำ่  R1  =   R2   ≡  R  มีค่ำเปล่ียนไปเลก็นอ้ยเป็น ∆R  

       และ  μ  มีค่ำเปล่ียนไปเลก็นอ้ยเป็น ∆μ 

ควำมยำวโฟกสั f จะเปล่ียนไปก่ีเปอร์เซ็นต ์         [
|∆f|

f
 ≈ (

|∆μ|

μ - 1
 + 

|∆R|

R
) ×100%] 
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2. จำกวงจรไฟฟ้ำกระแสตรงดงัรูป                                      [VP  = +
8

11
ε และ VQ  = -

3

11
ε] 

 

จงหำศกัยไ์ฟฟ้ำ VP ท่ีจุด P และศกัยไ์ฟฟ้ำ VQ ท่ีจุด Q (ตอบในเทอม ε) 
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3. ลูกบอลมวล m รัศมี R เคล่ือนท่ีควำมเร็ว u เขำ้ชนลูกโป่งใหญ่ ซ่ึงมีควำมดนัภำยในสูงกวำ่ภำยนอกอยูเ่ท่ำกบั 

P คงท่ี ดงัรูป ก.                [
mu2

2πR2P
] 

 

ลูกบอลจะจมเขำ้ไปในลูกโป่งใหญ่ลึกเท่ำใดก่อนจะเร่ิมเดง้กลบั โดยไม่ตอ้งค ำนึงถึงควำมตึงผิวของลูกโป่ง 
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4. พิจำรณำกำรปล่อยลูกตุม้จำกมุม θ0 โดยมีหมุดแข็งขวำงกำรแกว่งของเส้นเชือกอยู่ท่ีจุด P ซ่ึงต ่ำกว่ำจุดตรึง

เส้นเชือกท่ีจุด O เป็นระยะ 0.6 l ดงัรูป ก.                         [θ0  ≥ 90°] 

 

มุม θ0 จะตอ้งมีค่ำอย่ำงนอ้ยเป็นเท่ำใด จึงจะสำมำรถท ำใหลู้กตุม้สำมำรถเหวี่ยงรอบหมุนแขง็ท่ีจุด P ไดโ้ดย

เชือกไม่หยอ่นดงัรูป ข. 
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5. นิวตรอน (m = 1) ตอ้งชนแบบน้ีก่ีคร้ังกบันิวเคลียสของดิวเทอรอน ( H1
2  มวล M =2) จึงจะท ำให้เหลือ

พลงังำนจลน์เพียงหน่ึงในลำ้นของพลงังำนจลน์ตั้งตน้                    [6.3 คร้ัง] 

 

ก่อนชน      หลงัชน  v= (
M - m

M + m
) u 

ก ำหนดให ้ log102 =  0.301  และ log103 =  0.477 
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6. ใชส้ปริงลกัษะเหมือนกนัทุกประกำร 2 ตวั รองคำนเบำ ท่ีมีวตัถุมวล M วำงไวบ้นคำน โดยสปริงอยู่ท่ีปลำย

สุดทั้งสองดำ้นของคำน ใตส้ปริงฝ่ังดำ้นซ้ำยน ำแผ่นไมม้ำรองไวใ้ตส้ปริงท ำให้คำนวำงตวัในแนวระดบัได้ 

ดงัรูป 

 

จงหำควำมยำวธรรมชำติของสปริงน้ี (ใหต้อบในเทอม H, h)          [H + h] 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

7. เคร่ืองบินบินในแนวระดบัดว้ยควำมสูง 500 เมตร ดว้ยควำมเร็ว 3 เท่ำของควำมเร็วเสียง ผ่ำนเหนือหัว A ท่ี

เวลำ t = 0 วินำที ดงัรูป                               [1.35 วินำที] 

 

หำกก ำหนดให ้  อตัรำเร็วเสียงในอำกำศเป็น 350 เมตร/วินำที  

A จะไดย้นิเสียง Sonic boom ท่ีเวลำ t มีค่ำเป็นก่ีวินำที      
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8. อนุภำค A และ B ต่ำงก็มีมวล m ประจุ q ต่อมำ A เคล่ือนท่ีเร็ว u จำกระทำงไกลมำกเขำ้หำ B ซ่ึงเดิมอยู่น่ิง 

ดงัรูป               [
q2

πε0mu2] 

 

ก ำหนด ใหใ้ชก้ฎของคูลอมบใ์นรูป f  = 
q1q2

4πε0r2  

จงหำวำ่ A จะเขำ้ใกล ้B มำกท่ีสุดท่ีระยะห่ำงเป็นเท่ำใด 
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9. ประจุ q มวล m ออกจำกจุด ❶ ดว้ยควำมเร็ว u ซ่ึงท ำมุม α กบัแกน X มี B เป็นสนำมแม่เหล็กขนำนกับ

แกน X ประจุเคล่ือนท่ีแบบควงสวำ่นมำสัมผสักบัเส้นแกน X อีกคร้ังท่ีจุด ❷     [
2πmucosα

qB
] 

 

ระยะทำง ❶❷ มีค่ำเท่ำใด 
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10. ทรงกระบอกมวล M วำงอยู่บนพื้นเอียงฝืดท ำมุม α กบัแนวระดบั ดำ้นในทรงกระบอกมีวตัถุมวล m แปะ

แน่นอยู่ ท่ีขอบด้ำนในท่ีต ำแหน่งท ำมุมเทียบกับจุดศูนย์กลำงทรงกระบอก O กับจุด P ซ่ึงเป็นจุดท่ี

ทรงกระบอกแตะกบัพื้นเอียง θ ดงัรูป 

 

จงตอบค ำถำมต่อไปน้ี 

1) ท่ีสภำวะสมดุล ค่ำ θ มีค่ำเป็นเท่ำใด (ตอบในเทอม M, m และ α)           [sin-1 {(1+
M

m
) sinα}  -  α] 

2) ค่ำ m เลก็ท่ีสุด ท่ีทรงกระบอกสำมำรถอยูน่ิ่งได ้(ตอบไดเ้ทอม M และ α)                [
sinα

1 - sinα
M] 

 

 


